

郑州产业集聚区亮点多

郑州航空港区产业集聚区

主导产业: 电子信息产业

2012年,郑州航空港区产业集聚区营业收入完成1291.1亿元,成为全省首个营业收入超千亿元的产业集聚区。千亿元只是起点,今年,郑州航空港区产业集聚区将以建设郑州

全国的服务、支撑、带动作用。根据三年行动计划既定目标,产业集聚区2013年主要发展目标:工业投资目标100亿元,主营业务收入1500亿元;引进省外资金20亿元,新入驻企业(项目)20个,新增从业人员5万人;村社搬迁5个;加快推进第二污水处理厂(一期);建设工作,尽快启动华电富士康郑州分布式能源站项目建设。

郑州经济技术开发区产业集聚区

主导产业: 汽车及装备制造业

2012年,郑州经济技术开发区产业集聚区列入省级、市级重点的42个项目,包括了东风日产整车厂及发动机项目、中国龙工工程机械生产基地项目、中粮郑州食品工业园项目、海尔(郑州)创新产业园项目、恒天重工产业园项目等大块头。

城”建设,开工建设汽车物流园、时尚物流园、电子商务及快递集散物流园等4个专业园区,确保现代物流业初具规模。招商重点是:在汽车整车项目上重点对接美国G公司年产2.5万台电动汽车项目、恒天整车项目等;在汽车零部件项目重点对接日本加特可自动变速箱项目、精益达汽车零部件项目等。

郑州高新技术产业产业集聚区

主导产业: 电子信息产业

投资30亿元的郑州电子电器产业园项目,计划完成投资10亿元;投资100亿元的大学科技园(东区)项目,计划完成投资8亿元,新开工10万平方米;总投资600亿元的IT产业园,计划完成投资36亿元……今年,高新正在全力以赴抓项目建设。

响力、行业辐射力、资源整合力的电子信息龙头企业和名牌产品,建成中部地区的数据信息中枢、电子信息产业高地。郑州高新技术产业集聚区2013年工业投资目标计划达到85亿元;主营业务收入计划达到750亿元;计划引进利用外资资金项目40个,到到位资金35亿元;计划新增从业人员600人;计划启动村社搬迁8个。

核心提示

如果说区域发展是个大舞台,产业集聚区则是这个舞台上最引人注目、最耀眼的舞者。2012年,全市15个产业集聚区规模以上工业企业主营业务收入达3513.8亿元,同比增长38.5%,与2011年相比,总量增长170%,增速高出4个百分点,连续三年保持快速增长势头。产业集聚区主营业务收入超过百亿元的达到12个,其中超500亿元的有3个,郑州航空港区产业集聚区成为全省首个千亿级产业集聚区。2010年到2012年,15个产业集聚区累计完成固定资产投资突破2100亿元,有力支撑了全市投资的增长。

产业集聚区,正以其独特的项目吸引力、资源集约节约利用率和未来成长性,领跑着郑州经济的持续快速发展,撬动着郑州经济的布局优化和产业升级。



纺织业转型升级,质量效益双提升。

城市要发展 产业必先隆起

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

作为中原经济区建设的核心增长板块,郑州市产业集群展现出了强劲的发展态势;主导产业日益明确,龙头项目带动作用逐步显现,产业集群效应开始凸显……

从摸着石头过河、招商引资“饥不择食”到摸索出“政府主导、企业主体、市场运作”的运行模式,郑州市产业集群在培育过程中更加注重对项目的遴选和甄别,内外兼修,一方面加强基础设施建设,完善服务质量,另一方面提高项目入驻门槛,招商引资从注重数量演变为注重质量,这不仅从根本上提高了资源利用效率,增强了产业发展的包容性、增长能力,也避免了引资风险和后遗症。

产业集群建设研究产城互动、产城融合,无产不兴,城市要发展,产业必先隆起。产业是城市繁荣的“血液”,只有依靠项目带动,激活产业支撑的“造血因子”,城市发展才不会呈现疲软态势。

从近几年郑州市产业集聚区的发展轨迹中,可以清楚地看到“三高”龙头项目对经济布局优化和产业升级的引领带动作用,郑州航空港区的富士康项目便是一个很好的例子,引进一个项目,带来一个产业链,繁荣一座城,反过来,富士康又为河南的招商引资环境“现身说法”,通过品牌带动和产业链辐射,吸引更多的企业将发展的触角延伸到河南。

无可辩驳,在宏大的时代命题面前,郑州有着得天独厚的优势,但也存在着不少制约产业发展的短板,就像阿喀琉斯之踵一样,再强大的英雄也有软肋,往往是一个容易被忽视的细节可能左右全局,因此,机遇之下,只有主动出击,变短板为强板,才能掌握发展的主动权。

政策解读: 新港产业集聚区

背靠中原大粮仓 打造食品制造航母基地

行走在新乡市新港产业集聚区,一片火热的建设场景给人留下深刻的印象。这里是省级食品加工制造工业的集聚区,拥有了好想你、雏鹰农牧、白象、达利食品、光明乳业等100多家知名食品公司,一批个大食品加工新建扩建项目正在有序推进中。

新港产业集聚区恢宏启航 回顾由小苗到大树的历程,新港产业集聚区是借势中原大粮仓而兴起的。

2012年我省粮食总产量达到1127.72亿斤,位居全国前列,特别是小麦产量,占到了全国的四分之一。省委、省政府提出,在粮食问题上,我们要坚持保粮与增效并重,把建设现代中原粮仓作为推进现代农业产业化发展的具体抓手。在这个背景下,一大批食品制造企业正在中原兴起。2009年,新港产业集聚区正式成立。

2010年9月15日,河南雏鹰农牧有限公司在深圳证券交易所挂牌上市,被誉为中国养猪第一股。2011年5月,河南好想你股份有限公司同在深圳证券交易所成功挂牌,被誉为中国红枣产业第一股。至今,集聚区内已吸引到好想你、雏鹰农牧、白象、达利食品、光明乳业等100多家知名食品公司。截至2012年年底,该集聚区全部营业收入由111.7亿元增加到332.5亿元,增长198%;区内企业总数由85家发展到213家,其中规模以上企业由46家发展到110家。

现代食品制造业为主导产业 2012年5月,我市在《关于进一步加快主导产业布局的实施意见》中,设定了“一区一主业”即每个产业集聚区选一个主导产业的基本要求。新港产业集聚区选择现代食品制造业作为主导产

产业集聚夯实工业高地

产业集聚是世界范围内后工业时代产业布局的主要趋势,被公认为是提高城市竞争力乃至国家竞争力的优势战略。迅猛发展的郑州,正在掀起一场经济发展理念革命,其关键同牢牢锁定产业集聚和重大项目促投资。

投资20亿元的慧宝源(登封)生物医药产业园项目,投资18亿元的中鸿铝精深加工基地和建设30万吨口服美容产业园……春日里,一批大项目在绿城开工,吸引他们的是,郑州产业集聚区七个拔节生长的产业集群。

统计数据显示,今年一季度,六县(市)新开工工业项目113个,占全市新开工工业项目的82.5%。新开工项目中,七大主导产业项目116个,占新开工项目85%,投资结构明显优化。集聚、集聚成势,聚沙成塔。但产业集聚区,不是项目和企业的简单集,不是产业与产业的堆砌,而是产业链间的互补配套,是“点”至“线”至“面”再至“网”的立体化产业网络。

围绕全市确定的工业七大主导产业、服务业七大支柱产业和现代都市型农业,按照“成长性最好,竞争力最强,关联度最高”的要求,我市原则上每个产业集聚区明确一个主导产业,主城区内外的产业集聚区(专业园区)按照城市组团要求,重点发展以文化、金融、物流等服务业为主导产业的产业集聚区;主城区周边区域以先进制造业为主,各类产业集聚区(专业园区)围绕所在县(市)主导产业进行整合,进一步优化产业集聚区规划布局,通过纵向链接、横向配套,培育一批优势产业集群。

围绕电子信息、装备制造、汽车及零部件三大主导产业,依托富士康、格力电器、郑煤机、东风日产、宇通重工和豫联集团等龙头企业,加快产业集群培育,全市已初步打造主营业务收入超1000亿元的电子信息产业集群,主营业务收入超600亿元的汽车及装备制造产业集群,主营业务收入超500亿元的铝精深加工产业集群。

郑州国际物流产业集聚区以富士康项目为代表的电子信息产业发展迅速,成为全省首个千亿级产业集聚区。在全省综合实力评定中,郑州高新技术产业产业集聚区等3个产业集聚区先后四次跻身全省“十强”……

产业集聚区已成为郑州经济发展的重要引擎。去年,全市15个产业集聚区规模以上工业企业主营业务收入达到3513.8亿元,同比增长38.5%。产业集聚区主营业务收入超过100亿元的达到12个。自2010年到2012年,15个产业集聚区累计完成固定资产投资突破2100亿元,有力支撑了全市投资增长。



富士康产业园

“招大引强”激发磁石效应

近年来,我市始终把招商引资作为加快产业集聚区建设的总抓手,培育产业的总平台、产业转型升级的总动力,集中精力推进招商引资,努力实现培育引进一个企业、带动一个产业的雁阵效应,切实增强产业集聚区发展活力和动力。

我市先后修订《关于进一步加强对招商引进行工作的意见》及相关配套措施,引导市(县)开发区、产业集聚区依托郑州市区空间发展规划,现代产业体系构建布局,围绕主导产业定位,突出重大项目招商。

政策支持营造优良环境

在基础设施建设上,优先实施主城区至产业集聚区的快速通道建设,优先实施组团新区、产业集聚区与主城区、县城快速路网络建设。

在融资平台建设上,建立以组团新区、产业集聚区投资开发有限公司为主体,市场化运作、社会化参与、多元化投入的基础设施投融资建设机制。

在管理体制上,推行产业集聚区管委会与所在乡镇(街道)领导机构合套的制度,凡经管委会研究的事项,所涉及县(市)区主管部门仅履行手续,实行充分授权的运作机制。

在招商引资方面,强化“招大引强”意识,承接产业转移。

美好蓝图描绘恢宏前景

经济发展进程和国内外经验表明,实体经济是发展的基础。而高成长性区域、高成长性产业、高成长性企业等“三高”经济,是实体经济发展的优质载体,其中又以产业集聚区为代表的高成长性区域,又是高成长性产业、高成长性企业的主要集聚地,其新增发展的地位和作用不言而喻。

2013年,我市产业集聚区力争完成固定资产投资1800亿元,同比增长50%以上;力争实现主营业务收入6300亿元,同比增长30%以上;实际到位市外资金420亿元,同比增长50%以上,占全市的比重超过40%;新增从业人员8万人以上,全部从业人员达到90万人,全年培训各类人员40万人次以上,不



做大做强铝产业,走出了构建以主导产业带动,以产业基地为支撑的现代产业体系发展方向。



科学发展 安全发展 现代产业体系构建加快汽车产业成为我市支柱产业。



做大做强铝产业,走出了构建以主导产业带动,以产业基地为支撑的现代产业体系发展方向。



现代产业体系构建加快汽车产业成为我市支柱产业。

新密市产业集聚区

主导产业: 纺织服装业 新密市产业集聚区规划面积13.35平方公里。去年,该产业集聚区新开工建设项目14个,其中总投资38亿元的中國國際國際服裝服裝工業園項目,投資8.1億元,投資4億元的中招集團高科技重工業項目,投資4.7億元的賽爾服裝項目等6個億元以上主導產業相繼落地开工建设。2013年目標是固定資產投資實現45億元,企業營業收入實現160億元。

郑州金岱产业集聚区

主导产业: 商贸物流业 目前,郑州金岱产业集聚区已初步形成了以汽车零配件生产、销售及物流为主导的产业集群。2013年,金岱产业集聚区将着力做好项目建设,力争集聚区目前拥有的河南威达士、大通物流等16个项目开工建设;全年计划实现营业收入120亿元,完成固定资产投资18亿元。

巩义市产业集聚区

主导产业: 铝精深加工业 2013年,巩义市产业集聚区将瞄准“两化”、“两高”、终端化和高效益)的方向,以项目推进带动,招商引投资为重点,以拉长链条为重点,全力突破千亿级铝精深加工基地和建设30万吨口服美容产业园。计划借鉴京东商城的一网两平台“经验,引进浙江投资团,筹建中国铝合金交易市场。计划全年完成主营业务收入500亿元。

荏荏市产业集聚区

主导产业: 装备及汽车零部件制造业 2013年荏荏市产业集聚区的“工业项目推进年”,将突出抓好新入驻的企业建设,壮大骨干企业,完成固定资产投资40亿元以上,保障产业集聚区建设用地上500亩以上。将围绕装备及汽车零部件制造、新材料、生物医药等主导产业,开展针对性招商引资,力争引进10亿元以上重大项目1个,亿元以上项目10个。

巩义豫联产业集聚区

主导产业: 铝及铝精深加工业 2013年,巩义豫联产业集聚区将依托资源优势,突出优势产业主导地位,着力发展优势产业和培植骨干企业。力争全部主营业务收入实现170亿元;固定资产投资30亿元;结合豫联集团电解铝项目,推进项目建设和扶持煤机设备制造等项目,三期和四期、少林汽车、长城机械、中研收获等现代龙头企业,通过纵向链接、横向配套,培育一批优势产业集群,形成集群发展态势。

荏荏市产业集聚区

主导产业: 装备制造及超硬材料新材料产业 目前,荏荏市产业集聚区已入驻规模以上企业43家,2013年企业营业收入目标为175亿元,重点是开展招商引资,推进项目建设,扶持煤机设备制造等项目,三期和四期、少林汽车、长城机械、中研收获等现代龙头企业,通过纵向链接、横向配套,培育一批优势产业集群,形成集群发展态势。

新郑新港产业集聚区

主导产业: 食品制造业 2013年,新港产业集聚区将以巩固食品产业、壮大高新技术产业装备制造业、发展商贸物流等辅助产业为重点,加大招商引资力度,重点加大对国内外品牌和富士康配套企业的招商引资,全面提升集聚区的整体经济竞争力。计划全年主营业务收入完成270亿元,完成投资55亿元,引进省外资金35亿元,新入驻企业(项目)10个。

郑州马寨产业集聚区

主导产业: 食品制造业 今年,郑州马寨产业集聚区将以招商引资、项目建设、企业提升为抓手,以现代食品制造产业为主导,以产业集聚和产业聚集为着力点,以支持和培育专业化项目孵化器和加速器基地为创新,通过三年努力,全面提升产业集聚区建设,为打造郑州西南生态型产业新城奠定坚实基础。

郑州国际物流产业集聚区

主导产业: 现代物流业 郑州国际物流产业集聚区今年将围绕郑州航空港经济综合实验区和郑州汽车城规划,全面推进整车及零部件产业、汽车配件服务设施集群和第三物流产业集群发展,开工建设宇通客车研发中心、签约入驻一批中高端产业、物流项目等。2013年计划完成固定资产投资55亿元;主营业务收入完成130亿元。

郑州中牟产业集聚区

主导产业: 文化创意旅游业 今年,中牟产业集聚区将集中实施省公共文化服务区、西部起步区、总部经济区整体开发,强力推进路网建设,生态水系、拆迁安置、项目建设及招商引资五项重点工作,着力创新驱动融资、规划土地、环境及作风风建设保障机制,迅速扩大发展规模,提升发展质量。

郑州上街装备产业集聚区

主导产业: 装备制造及新材料产业 今年,郑州上街装备产业集聚区将重点推进“五大任务”:推进项目建设,督促企业加快进度,尽快投产,产生效益;推进招商引资,立足装备制造现有产业,着力引进一批科技含量高、税收贡献大、产业链条长的重大项目,好项目,增强集聚效应,推动产业升级。

郑州中原汽车工业园

主导产业: 汽车及零部件制造业 今年,郑州中牟汽车工业园重点工作是坚持项目带动,加大协调力度,力争更多项目列入省、市年度重点项目,努力提高引进项目的资金到位率和开工投产率,尽快形成大项目带动大投入、好项目促进快速增长的发展格局。